

世界期待新时代“中国奇迹”

——海外舆论高度关注习近平总书记广东考察

新华社北京10月27日电 综合新华社驻外记者报道:中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前在广东考察时强调,进入新时代,改革发展面临着新形势新任务新挑战,我们要抓住机遇、迎接挑战。越是环境复杂,我们越是要以更坚定的信心、更有力的措施把改革开放不断推向深入。

海外舆论认为,习近平所作的继续全面深化改革和扩大开放的重要宣示,彰显了中国进一步扩大对外开放、积极推进经济全球化的决心,世界期待中国继续全面深化改革、全面扩大开放,为世界经济均衡发展注入动力、提振信心。

俄罗斯科学院远东研究所副所长安德烈·奥斯特洛夫斯基说,中国的改革开放也体现在“一带一路”建设中。“一带一路”将给欧亚地区乃至世界经济均衡发展注入新动力,使世界各地更加紧密地相互依存。

英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里表示,中国取得今天的成就,在于能够在极其复杂的国际环境中始终坚持自己的发展道路,不畏艰险并不断开拓创新。中国坚持继续全面深化改革、扩大开放,支持贸易自由化和经济全球化并致力于建设开放型世界经济,不仅将积极推动中国发展,也助力全球经济提振信心。

法国巴黎第八大学中国问题专家皮埃尔·皮卡尔说,习近平在广东的讲话让人深刻感受到中国坚持深化改革的决心和魄力,令人动容。在当前贸易保护主义、孤立主义抬头的背景下,习近平的讲话及时向国际社会传递了中国开放包容、与世界共赢的信号。

马来西亚太平洋研究中心首席顾问何逸山认为,习近平的讲话表明,中国坚持并深化改革开放的路线不动摇。改革开放意味着中国坚持贸易自由化,这对区域经

具有重要意义。中国继续坚持改革开放将给马来西亚等周边国家创造更多贸易投资机会,也将为地区中小企业间合作提供条件。

印度发展中国家研究和信息系统机构顾问苏伯莫伊·巴塔查吉说,习近平的讲话显示出中国对外开放一直保持不断探索和尝试的精神,表明中国对外开放正在进入新阶段,彰显了中国积极推进经济全球化、进一步扩大对外开放的决心。

澳大利亚前贸易和投资部长安德鲁·罗布说,中国改革开放令全世界受益,澳大利亚更是获益匪浅。习近平关于继续全面深化改革和扩大开放的最新表态无疑为中国下一阶段经济发展注入力量,澳大利亚和其他国家将继续从中国发展中受益。

巴基斯坦米萨克研究中心研究分析师阿尔萨兰·阿亚兹说,习近平的讲话向世界发出积极信号,即中国将继续以博大胸怀

向世界敞开怀抱,继续深化与各国间经济合作发展。“即将在上海召开的首届中国国际进口博览会将是一个富有成效的经济平台,这也是中国继续深化改革开放决心的重要体现。”

卢旺达吉雅大学讲师德西雷·鲁瓦马拉说,坚持改革开放为中国吸引了发展所需的技术和投资,加速中国经济转型,帮助中国经济腾飞。中国坚持改革开放体现的多边主义精神使较小规模的经济体受惠,推动管理和技术经验在各国间传播。

在肯尼亚内罗毕大学讲师盖里雄·伊基亚拉看来,中国领导人的表态非常重要。贸易保护主义和单边主义倾向虽然在某些国家抬头,但全球开放和经济自由化的趋势不会改变,包括中国在内的许多国家正在奉行的开放经济政策,为世界经济带来积极影响。

北约重新在北冰洋追踪俄军潜艇

北大西洋公约组织时隔12年重新启用冰岛一座临时军事基地,以便美军在北大西洋和北冰洋部署P-8型“海神”反潜巡逻机,追踪俄罗斯潜艇。

重启基地

美国有线电视新闻网25日报道,北约战机大约每隔一天从冰岛西南部凯夫拉维克海军航空站起降,跟踪俄军潜艇动向。这座位于冰岛主要民用机场凯夫拉维克国际机场内的航空站近近翻修。

冰岛不设军队,由美国承担防务。同为北约成员国,美国自1951年与冰岛签订防务协定以来驻军冰岛,以凯夫拉维克海军航空站为基地,保障北约部队在北大西洋的航空安全。2006年,北约军事重心转移至欧洲南部的地中海地区,凯夫拉维克海军航空站停用。

美军现今“重返”冰岛,重新启用这座美国与苏联军事对峙“冷战”时期的临时基地。按照美方的说法,目的是防范俄方部署在北冰洋的潜艇部队对北约构成“威胁”。

“头号对手”

美国驻欧洲部队指挥官、海军上将詹姆斯·福戈说,俄罗斯持续研发、生产高性能潜艇,包括多艘“北风之神”级战略核潜艇,“成为我们最具实力的对手”。

福戈告诉美国有线电视新闻网,据美方估计,俄军可执行作战任务的潜艇超过40艘,至少一半隶属北方舰队,活动范围覆盖北大西洋和北冰洋,近年来“行动次数大幅增加,去了没有去过的地方”,令北约“头疼”。

冰岛位于北大西洋中部格陵兰岛和英国之间,靠近北极圈。俄罗斯舰艇取道北极东北航道出入北大西洋时,途经冰岛、挪威和英国等国附近海域。

美国退役海军上校卡尔·舒斯特说,俄方增加海上军事存在,适逢北约盟国在冰岛减少军事行动,很大程度上是北约“咎由自取”。

“必要保障”

在俄罗斯看来,俄军潜艇部队纯属防御性质,是国家安全的“必要保障”。俄海军前任副参谋长奥列格·布尔采夫今年3月在一场纪念活动上说,俄方增强潜艇作战实力,以确保对所有方向的潜在敌人予以“充分反击”。

俄罗斯现有四艘“北风之神”战略核潜艇,后续四艘有望2020年服役。这一级别的潜艇每艘可携16枚R-30型“圆锤”潜射洲际弹道导弹,实力与美国“俄亥俄”级战略核潜艇不相上下。

同时,俄方正在改造基洛级常规潜艇等部分旧型号。俄军事人员说,一些潜艇已经能够搭载4枚弹道导弹,水下停留时间更久,在叙利亚的军事行动中成功投入对极端组织“伊斯兰国”目标的打击。

俄黑海舰队前司令弗拉基米尔·科莫耶多夫告诉塔斯社记者:“我相信,我们舰队的实力如今已相当高,但数量还不够。”与北约潜艇部队相比,俄军“要加把劲”。

难觅行踪

美军高官福戈说,俄潜艇所携“口径”巡航导弹系统“威力强大”,无论从哪里发射,都能够击中欧洲任何一国的目标,北约须“随时”了解潜艇所处方位。

美国出资3400万美元改造凯夫拉维克海军航空站的设施,以便美军在北大西洋和北冰洋部署P-8型“海神”反潜巡逻机。只是,按照美国有线电视新闻网的说法,凭“海神”常规巡逻的方式“不容易”发现俄方潜艇。

美军驻冰岛“海神”反潜巡逻机战术协调员、海军少校里克·多尔西说,在一片辽阔的海洋追踪潜艇,难度堪比一局耗时的国际象棋对弈,需要不同军事单位组合行动。

福戈先前为英国和挪威等盟友买下“海神”巡逻机叫好,鼓动成员国加强军备,显示美方指望以北约各国“集体行动”维持这一军事集团对俄罗斯的优势。

新华社特稿

美逮捕邮寄有爆炸装置包裹嫌疑人

据新华社华盛顿10月26日电(记者 刘阳 孙丁)美国执法机构26日在东南部佛罗里达州逮捕一名涉嫌邮寄多个有爆炸装置包裹的男子,并对其提出5项犯罪指控。

美国司法部长塞申斯当天下午在新闻发布会上表示,被逮捕的嫌疑人的56岁男子西泽·萨约克,是佛罗里达州居民。该男子面临5项犯罪指控。

塞申斯表示,根据目前的犯罪指控,萨约克可能面临最高为58年的监禁。

美国联邦调查局局长克里斯托弗·雷在新闻发布会上表示,目前尚不能确定萨约克邮寄有爆炸装置包裹的动机。

美国总统特朗普当天早些时候在白宫表示,被逮捕的嫌疑人将在法律范围内受到最严厉惩处。

有媒体报道说,萨约克是注册共和党选民,是特朗普的坚定支持者。萨约克涉嫌向多名民主党人士或支持者邮寄可疑包裹。

滞留塞班约1500名中国游客有望28日回国



这是10月26日在美属北马里亚纳群岛的塞班岛拍摄的一辆受损的汽车。新华社发

新华社洛杉矶10月26日电(记者 黄恒 谭晶晶)中国驻洛杉矶总领事馆26日晚发布情况通报说,塞班国际机场将于当地时间10月28日对民航开放,四川航空和香港航空已安排飞机28日飞往塞班,接回因台风灾害滞留塞班岛的约1500名中国游客。

今年最强台风“玉兔”24日袭击了美属北马里亚纳群岛,造成1人死亡、部分人员受伤,大量房屋受损。由于交通、供水、电力等基础设施遭严重破坏,救援工作进展缓慢。

总领馆通报说,已与美属北马里亚纳群岛政府官员核实,塞班国际机场将于28日开放,开放时间仅限白天,航班入港不得载客,只用于离港接走滞留人员。同时,因风灾滞留导致签证逾期的游客离境不会受到影响。

随后,总领馆在另一份通报中确认,四川航空和香港航空已安排运力,计划从上海和香港出发,在28日塞班机场开放后便可抵达。具体航班和购票、改签等信息可直接咨询相关航空公司。

岛上中国游客26日在接受记者电话采访时表示,他们目前情况良好,没有人身危险,食宿总体有保障,但大家普遍有些焦虑,期盼能尽快回国。

土耳其政府司法部26日说,已经准备好引渡文件,拟向沙特阿拉伯方面交涉,寻求接管涉嫌参与杀害记者贾迈勒·卡舒吉的18名沙特人。

土耳其寻求引渡卡舒吉事件沙特嫌疑人

土耳其政府司法部26日说,已经准备好引渡文件,拟向沙特阿拉伯方面交涉,寻求接管涉嫌参与杀害记者贾迈勒·卡舒吉的18名沙特人。

着手引渡程序

土耳其司法部在一份声明中说,土耳其方面准备了文件,寻求引渡并在土耳其审理卡舒吉遇害事件18名嫌疑人。

司法部说,调查卡舒吉事件的土耳其伊斯坦布尔市检察机关起草文件,要求沙特方面移交卡舒吉遇害事件嫌疑人;司法部26日收到文件,转送至外交部,随后将送交沙特方面。

土耳其司法部长阿卜杜勒·哈米特·居尔说,期望土方要求得到满足,因为致命事件发生在土耳其。

不过,美联社解读,沙特方面可能拒绝土方要求,进而加剧两国之间紧张关系。

土耳其阿纳多卢通讯社报道,土耳其检方希望以“怀有可怕意图或以折磨方式实施谋杀”为由起诉嫌疑人。

美联社以一名不愿公开姓名的高级官员为消息源报道,土耳其方面的法庭审理程序将向国际观察员开放,以确保审理过程尽可能透明。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安26日说,土方掌握更多卡舒吉遇害证据,但不急于披露;为调查卡舒吉事件,沙特总检察长谢赫·沙特·穆吉卜定于28日抵达土耳其,与土耳其检方官员会面。

沙特官方最初称卡舒吉离开领馆,20日改称这名记者在领馆内死于“斗殴”,25日再度改口说他死于“有预谋的犯罪”。

未婚妻有话说

土耳其新闻电视台26日播出一段采访,由卡舒吉的土耳其籍未婚妻哈蒂亚·坚吉兹告诉观众:美国总统唐纳德·特朗普邀请她参观白宫,她没有接受。

谈及没有接受邀请的理由,坚吉兹说,她担心特朗普是想赢得舆论支持。

特朗普先前与沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼交好,而后者在卡舒吉事件中成为国际舆论的焦点。

卡舒吉遇害至今,这是坚吉兹首次接受电视台采访,讲述未婚夫失踪经过。她说,卡舒吉曾经担心9月28日第一次去沙特驻伊斯坦布尔领事馆时出现紧张局面,却在那里受到不错接待,促使他本月2日再次前往。

按照坚吉兹的说法,“他(卡舒吉)觉得土耳其是一个安全的国家,即使(沙特方面)要抓捕或审问他,问题也会很快解决”。

“还有些疑问我无法解答,”她流泪道,“是不是我错过了什么?不是有什么(迹象)我没注意到?”

坚吉兹认为,对卡舒吉事件中所涉人员,无论地位高低,都应予以惩罚。另外,她说,卡舒吉死后,她没有接到沙特官员任何电话。

新华社特稿

斯里兰卡为何出现总理之争

斯里兰卡总统新闻办公室26日宣布,已经解除维克勒马辛哈总理职务,同时由前总统拉贾帕克萨出任新一任总理。不过,维克勒马辛哈随后表示他仍是总理。

斯里兰卡总统西里塞纳27日签署公报宣布,议会将临时休会至11月16日。

分析人士指出,议会临时休会意味着维克勒马辛哈无法立刻证明在议会享有绝对多数席位的支持,而且议会临时休会期间,目前支持他的议员有可能转而支持拉贾帕克萨。

矛盾由来已久

分析人士指出,西里塞纳此次解除维克勒马辛哈职务的做法并非突然之举。实际上,自从统一人民自由联盟和统一国民党2015年组成联合政府以来,由于执政理念不同,两党之间经常发生摩擦,而且分歧不断增大。

维克勒马辛哈在26日深夜举行的新闻发布会上表示,他不会卸任总理一职,总理变更必须通过议会投票。他强调,目前统一国民党在议会中占有多数席位。

议会成为关键

斯里兰卡宪法明确规定,总



10月26日,在斯里兰卡科伦坡,斯里兰卡前总统拉贾帕克萨(左前)宣誓就任总理。新华社发

并非西里塞纳盟友,而且两人多年来关系微妙。

2014年底,时任总统拉贾帕克萨决定提前举行大选,外界普遍认为他能顺利连任。但随着当时的卫生部长、执政党总书记西里塞纳与执政党决裂并出任反对派共同推举的候选人,拉贾帕克萨竞选形势急转直下,最终西里塞纳以微弱优势获胜,出任总统。

在2015年8月举行的议会选举中,拉贾帕克萨未能获得西里塞纳的支持,最终与总理一职失之交臂。

此间有分析人士指出,西里塞纳选择拉贾帕克萨可谓无奈之举,因为除了拉贾帕克萨,很难找到其他能获得多数议员支持的人选。

值得一提的是,拉贾帕克萨

新华社科伦坡10月27日电